
Matematika – VI. A
(domácí činnost na 18. 6. 2020)
Čtvrtek 18. 6. 2020
Téma: Objem kvádru
Číslo hodiny: 169
· [bookmark: _GoBack]Nejprve si proveďte kontrolu úkolů ze středeční hodiny geometrie. Některé úlohy jsme vyřešili na poslední online hodině ve středu 17. 6. 2020, zbytek najdeš vyřešený na nástěnce učitelů.
· V učebnici geometrie je dnešní látka popsána na stranách 119 – 122.
· Připomínám zítřejší online hodinu přes Skype od 10 hodin.

Zápis dnešní vyučovací hodiny:
Úvodní rozcvička:
Rozhodni o každém z následujících tvrzení týkající se KVÁDRU, zda je pravdivé či nikoliv:
Kvádr má:
[image: ]
Příklad č. 1 (odvození vzorečku pro výpočet objemu kvádru):
Vypočtěte objem kvádru o hranách délek .
Řešení:
· Podívejme se na obrázek, kde si velký kvádr rozdělíme na malé krychličky o délce hrany Každá taková malá krychlička má objem  (říkáme ji jednotková krychle).
[image: ]

· Z obrázků vidíme, že velký kvádr si rozdělíme na tři vrstvy (podle rozměru ).
· V každé vrstvě je celkem 30 jednotkových krychlí . Je to tedy výpočet obsahu obdélníku.
· Celkem tedy máme  jednotkových krychlí.
· Objem kvádru je tedy .
Nyní si předchozí příklad zobecníme pro kvádr o hranách :
· Počet jednotkových krychlí v jedné vrstvě je  (počítáme tím vlastně obsah obdélníku neboli obsah podstavy)
· Počet stejných vrstev je . Tomuto údaji se říká výška (hloubka) tělesa.
· Celkový počet jednotkových krychlí a současně objem kvádru je tedy  .
· Objem kvádru tedy vypočteme jako součin všech jeho rozměrů.
Shrnutí (zapiš si):
[image: ]

Příklad č. 2:
Vypočtěte objem kvádru o hranách délek . Nezapomeň si vše převézt do stejných jednotek!
Řešení:




· Uvedeme řešení s jednotlivými kroky:




Odpověď:  Objem kvádru o hranách délek .

Příklad č. 3:
Vypočtěte v litrech objem kvádru o hranách délek .
Řešení:







Odpověď:  Objem kvádru o hranách délek  litrů.


Příklad č. 4:
Kolik kvádrů o rozměrech  vyplní krychli o hraně ?
Řešení:
· Nejprve si vypočteme objem jednoho kvádru:






· Poté si vypočteme objem velké krychle , do které budeme kvádry skládat:





· Nakonec spočítáme, kolik malých kvádrů se vejde do velké krychle:



Odpověď: 36 kvádrů o rozměrech  se vejde do krychle o délce strany .


Příklady k procvičování:


Pracovní sešit:

· 116 / 1, 2, 3, 4

Učebnice:
 
· 123 / 1 c, d
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Vlastnosti krychle a kvadru,
sténové a télesové Ghlopritky

© V obrizku krychle a v obrézku kvédru vyznaé:
© &erné dtyfi rizné vrcholy
© Gervené dvé rizné hrany
. dvé riizné stény

© Rozhodni o kazdém z nisled
Krychle m:

a) 8 hran
b) 6 stejnjch stén
©) 6 sténovych dhlopicek
d) 8 télesovych thlopficek
€) soucet délek viech hran vétsi ne:
délek viech sténovych dhlopfidek

Rozhodni o kazdém z nésledujicich tvrzent, zda je pravdivé (ANO), &i nikoliv (NE).
Kvédr mé:

€) soucet délek viech hran vétsi nez soucet
délek viech sténovjch dhlopricek
Zapit, které z vyznacenych Ghlt na obrizku majf velikos
a) 45°
b) 90°

AE D) s
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Reseni:

)8 krychli b) 10 krychli A 8krychli d) 12keychl
Prvni a tieti stavba maji stejny pocet krychli,

Kazdeé téleso zaujim uréity prostor. Velikost tohoto prostoru vyjadije objem. Vyjadfujeme jim
pocet jednotkovych krychli umisténych v daném (méeném) télese.

Hiavni jednotka objemu je metr krychlovy (m?), co? je objem krychle o délce hrany 1 m.
(et keyehlovy) - krychle o délce hrany 1 m
~krychle o délce hrany 1 dm
~krychle o délce hrany 1 cm
mms (milimetr krychlovy) - krychle o délce hrany 1 mm

| | Piikiad 2

Krychle je slozena z nékolika m
o9 krychlickich. Kazda kryehlicka ma objem 1 cm (délka
' hrany malé krychlicky je 1 cm). Jaky objem mé cel krychle?
Reseni:
Krychle se sklada 2 27 krychlicek (39 krychiicek), objem krychle je 27 cm.

Kvadr je sestaven ze ti vrstev malych krychlicek  SZAAA A
o délce hrany 1 cm.V kaZdé vrstvé je
6-5=30krychlicek. Jaky objem m kvadr?

Regeni:

Kédr se sklada 290 krychiicek (6- 5 3 krych
objem kvadru je 90 cm.

KRYCHLEAKVADR
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. Obje télesa sestavenéhoz krychiije dén souctem viech krychli ze kterych se skiada.
o Objem kvédru: m krychle:

e

=
© Cviceni

1 Uréi, z kolika jednotkovych krychli Tcm? se skladaji télesa na obrazku.
a) b) ] d)

3 @

Vypoitej z kolika jednotkovich krychli o objemu 1 dm? je sestaven kvadr, ktery ma
rozméry 4 dm, 2dma 5 dm.

Krychle mé délku hrany a, vypoite] objem krychle.
aa=5cm bla=35cm da=11cm dja=26m e)a=6dm

Modré krychle mé délku hrany 10 cm, zelend krychle 20 cm. Vypotite] povrch a objem
obou krychli, Porovnel, kolikrat ma zelend krychle vétsi povrch a kolikrét md vétsi objem
nez modrd krychle.

Piifad k rozmérim kvadru (a-d) jeho objem (1-4).

) a=6cm, b=7cm, c=10cm
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